

# LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

AÑO XIX

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Tortosa, al m<sup>er</sup>.  
Fuera, trimésirel.  
Extranjero, id.  
Anuncios y comunicados: á precios convencionales.

## TORTOSA

Miércoles 29 de Marzo de 1899

## PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 70

## Distrito de Tortosa

Candidatura de Unión Conservadora  
para Diputado á Cortes

D. Teodoro Gonzalez y Cabanne

### Pedrell en el Ateneo

La última conferencia del maestro Pedrell en el Ateneo fué por demás interesante y curiosa. Habló de la gran influencia que tuvo en los siglos XVII y XVIII la música extranjera entre los petrimestres, elegantes y nobles, particularmente la afrancesada é italianizada, siendo ésta graciosa y ridiculizada por la sátira de los currutacos y currutacas, los abates, los pirracas, etc. Sólo ese valiente y noble pueblo de manolos y manolas, de majas y de chisperos, que tan heroicamente se batió contra el ejército invasor en 1808, conservó neto su espanolismo hasta en la música.

También habló de los tonadilleros y de las tonadillas que se representaban en los teatros de la Cruz y del Príncipe (hoy Español) en el siglo XVII, de las cuales no hizo conocer algunas, verdaderamente notables. *La Tirana del Congrejo*, tonadilla de Pablo Esteve; 1774. *El mundo de Garrido*, andante expresivo de Garrido, y *La Camaraba*: una bonita canción de Ledesma, y la preciosa tonadilla del gato, de ritmo difícil y original, de Guillermo Ferrer.

Citó una lista de las onerosas obligaciones á que estaban sujetos los compositores de aquella época, que produjo la hilaridad en el público, y leyó un documento firmado en Madrid por el Corregidor (año de 1790), en el que se obligaba al compositor á componer cierto número de tonadillas anuales (40) para la temporada de teatro, que les pagaban á 30 reales cada una, siendo de su cuenta pagar la letra, y otras composiciones, las cuales estaban sujetas á una tarifa insignificante que fué objeto de algunas quejas por parte de los compositores Laserna, Esteve y otros.

Felicitemos al maestro Pedrell, una vez más por su notable conferencia.

JUAN SERRA BERNABE.

### GIBRALTAR

## Lo que dicen los ingleses

### Preparativos y amenazas

El gran desarrollo de *Arrou*, periódico inglés—dado por el almirantazgo á las obras del dique y arsenal de Gibraltar desde hace cerca de tres años, prueba que aquel considera la referida plaza como la única base utilizable para nuestra flota en el Mediterráneo occidental. Geográficamente, el Peñón, erizado de fuertes y de cañones; pero demasiado poblado por una raza bastarda extranjera, no es, en modo alguno, una perfección como base naval. Ya no puede considerarse la llave del Mediterráneo, en el sentido que antes se daba á esta palabra, desde el momento en que sus diques y arsenales y cuanto el promontorio contiene, puede ser atacado y destruido. La fortaleza en conjunto, y el arsenal en particular, están al alcance de los cañones españoles, y el desarrollo creciente de la artillería, hará que cada año estén nuestras obras en peores condiciones.

España por sí sola es hoy un gigante decaído y nada podemos temer de ella; más si otras potencias obtienen su alianza, sería Gibraltar en caso de guerra, un objetivo vulnerable.

El nuevo arsenal y el puerto que el almirantazgo está construyendo con enorme gasto, se hallan al eficaz alcance de las baterías de Algeciras y de algunos puntos á cuatro millas de distancia.

Durante la guerra que acaba de terminar, el gobierno español ordenó la construcción de algunas baterías por aquella parte, y puede notarse que estaban más cerca de nuestras obras lo menos 1.000 metros, que los cañones ingleses de las obras españolas.

Es, pues, seguro que antes de apagar el fuego enemigo sufrirán mucho nuestros barcos y arsenales.

Pero no es este el único peligro, sino que la artillería de la isla Verde y Punta Carnero, dominando la entrada de la bahía y la de las faldas de Sierra Carbonera y Punta Mala, enfilando nuestras obras por el lado de tierra, pueden hacer muy crítica la situación.

La cesión de terrenos en Sierra Carbonera, cambiando la línea fronteriza, evitaria el peligro por esta parte, pero siempre quedaríamos en la misma situación con respecto á Algeciras. Los españoles por ningún concepto consentirán en que demos mayor extensión á nuestro territorio, ni nosotros podemos en tiempo de paz evitar la construcción de baterías en el suyo.

Por otra parte, la guerra entre ellos y nosotros no es probable; de manera que nos queda otra base en el Mediterráneo que la isla de Malta, propuesta por un distinguido almirante que fué jefe de la escuadra del Mediterráneo, y que oficiosamente indicó al almirantazgo la necesidad de crear una sólida base naval al Este de la citada isla.

De todos modos, Malta y Gibraltar son deficientes para que puedan constituir buenas bases navales.

Los marinos pueden estar seguros, sin embargo, que, en caso de guerra en Europa, el almirantazgo adquiriría otras bases en el Mediterráneo. En tiempo de paz no nos queda otro recurso que utilizar y mejorar las que hoy poseemos.

## La salud del Papa

### Los presuntos sucesores

Empéñanse algunos corresponsales en que la salud de León XIII inspira verdaderos cuidados.

*Le Matin* publica un telegrama en que se dice que el estado de Su Santidad es muy precario:

«Lo sé—dice—por un familiar del Vaticano.»

La voluntad del Pontífice se ha vuelto muy imperiosa.

Conserva la lucidez intelectual; pero es incapaz de aplicarla.

Solamente someten á su exámen los asuntos corrientes y ya resueltos que no exigen ningún esfuerzo intelectual.

Siempre surgen en la conversación de León XIII los recuerdos de su infancia y de su juventud.

Habla de literatura con preferencia á la política.

Un periódico clerical de Budapesth, el *Alkotmany*, anuncia que desde hace días se han observado en el Papa síntomas de hidropesía.

Su Santidad se ve obligado á permanecer tendido sobre el lecho ó sobre una *chaiselongue*.

En el Vaticano preocupa también la indisposición del doctor Lapponi, que se va agravando.

Hace días que no ha podido ir al Vaticano.

Con estos antecedentes no resulta extraño que la atención de los católicos se fije en los cardenales *papables* ó sean los que tienen condiciones para ocupar el solio pontificio.

De los 28 que se encuentran en este caso, sólo tres ó cuatro tienen probabilidad de figurar como elegibles en realidad.

de hablar el corresponsal del *Standard* en Viena con algunos altos dignatarios de la Iglesia.

Convienen todos en que el candidato que reúne, hasta ahora, más probabilidades, es el cardenal Rampolla, secretario de Estado en el Vaticano, pues cuenta con el apoyo de los cardenales italianos, franceses y españoles, que forman mayoría en el Sacro Colegio.

En cambio son opuestos á monseñor Rampolla los cardenales austro-húngaros y alemanes por razón de la enemistad que existe entre el actual secretario de Estado y la triple alianza. Su candidato sería el cardenal Vanutelli, que fué durante algunos años Nuncio apostólico en Viena, y cuya marcada simpatía hacia Austria y Alemania le hacen recomendable á las potencias de la Europa central.

Asegúrase en Viena que la elección del cardenal Rampolla tendria el veto de Austria, quien juntamente con Francia y España, aún conserva el derecho conocido con el nombre de *vis exclusivae*, ejercido por última vez en 1831, al verificarse la elección de Gregorio XVI, y que acaso hubiera puesto en vigor Austria en 1846 al ser elegido Pío IX, á no haber llegado á Roma con un día de retraso el cardenal encargado de oponer el veto.

Ese derecho quedó sin reclamar por ninguna de dichas naciones al verificarse la elección del Papa actual, durante cuyo pontificado han dicho repetidas veces los periódicos del Vaticano que el *vis exclusivae* no existe *de jure*, y en todo caso, puede considerarse como un derecho anticuado

ó inaplicable, en cuanto el Papa carece del poder temporal y solo ejerce funciones espirituales.

»De todos modos—dice el corresponsal del *Standard*—la designación de monseñor Rampolla, quizá hiciera resucitar la antigua prerrogativa.

En mi opinión, el cardenal Rampolla, á pesar de los vivos deseos de su amigos, tiene escasas probabilidades de suceder á León XIII, por la principal razón de su edad poco avanzada como es sabido tiene 57 años, podría vivir mucho y esto perjudica las ambiciones de otros candidatos.

Además, no se ha dado el caso de que sea elegido Papa aquel que ha tenido á su cargo la secretaria de Estado del Vaticano, fundándose la exclusión en que durante el desempeño de dichas funciones se adquieren amistades ó enemistades internacionales que pudieran sentar luego precedentes.

Los otros dos cardenales *papables* son el cardenal Giotti, general de la orden de Carmelitas y amigo predilecto de Su Santidad León XIII, y el cardenal vicario Parocchi, que desempeñó recientemente el obispado de Paíro y ocupa ahora la silla de Bolonia.

## INTERESANTE PARA LOS REPATRIADOS

Modelo de instancia para el percibo de alcances de individuos repatriados de Cuba ó Filipinas, que no tengan abonar:

Fulano de Tal, soldado, cabo ó sargento del (regimiento ó batallón de tal), número tantos, repatriado del distrito de (Cuba ó Filipinas), á V. S., con la mayor subordinación y respeto, expone: Que enterado del Real decreto de 16 de Marzo de 1889 y Real orden circular de 18 del mismo, y deseando acogerse á los beneficios del artículo 2.º de dicho Real decreto, ó sea percibir como saldo definitivo de mis alcances cinco pesetas por cada mes de campaña en dicho distrito, suplico á V. S. se digne incluirme en la relación que con arreglo á la citada R. O. debe ser remitida á S. E. el general inspector de la comisión liquidadora de la Caja general de Ultramar, en la inteligencia que deseo percibir lo que me correspondía por conducto de (tal autoridad.)

Gracia que no dudo alcanzar de V. S. cuya vida guarde Dios muchos años.

Pueblo y fecha.

(Firma del interesado.)

Señor jefe de la Comisión liquidadora de tal cuerpo).

Modelo de instancia para hacer efectivos los abonarés de los repatriados de Cuba ó Filipinas.

Excmo. Sr.:

Fulano de Tal, soldado, cabo ó sargento del (regimiento ó batallón de tal), número tantos, repatriado del distrito de (Cuba ó Filipinas), á V. E., con la mayor subordinación y respeto expone: Que teniendo en su poder un abonaré número tantos expedido por el citado cuerpo, cuya copia se adjunta importante (cantidad en pesos), suplica se digne disponer le sea satisfecho por conducto de (tal autoridad), con arreglo á lo dispuesto en el Real decreto de 16 de Marzo último y Real orden circular Gracia que no dudo alcanzar de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Pueblo y fecha.

(Firma del interesado.)

Excmo. Sr. General Inspector de la comisión liquidadora de la Caja general de Ultramar.

Madrid.

Nota. La copia del abonaré debe estar autorizada por la autoridad á quien el interesado haga entrega de esta instancia para su curso.

Cada una de estas instancias deber hacerse en un pliego de papel de 10 céntimos de peseta.

## DE LA GUERRA

Un amigo nuestro, gran conocedor de la isla de Cuba, donde ha residido muchos años, y que por circunstancias especialísimas está perfectamente enterado de todo lo sucedido en los combates de Santiago, en la destrucción de la escuadra y en las gestiones acometidas por algunos elementos españoles para proseguir la lucha después de la suspensión de hostilidades, nos favorece con cuatro artículos, que vamos á tener el gusto de publicar, por creer que todo español está en la obligación de contribuir á esclarecer las sombras que anublan nuestra catástrofe.

I

### La escuadra de Cervera

El 12 de Mayo de 1898, Villaamil, jefe de la escuadrilla de torpederos, recaló con el *Furor* y *Terror* en la Martinica, en donde supo la destrucción en Cavite de la escuadra mandada por Montojo, y que la de los americanos bloqueaba las costas de Cuba, y llevó á Cervera la negativa de las autoridades á facilitar carbón y á permitir la entrada en puerto. En Curacao se permitió la entrada al *Maria Teresa* y al *Vizcaya*, y aunque á peso de oro, se pudieron adquirir alimentos y algún combustible. El 19 con carbón para media hora, la escuadra fondeó en Santiago de Cuba.

La necesidad de repostarse de aquel elemento, junto con las dificultades que la carencia de medios á propósito para embarcarlo oponía, y la de hacer algunas reparaciones, imposibilitaron á la escuadra hacerse á la mar antes que la enemiga corriera

á cerrar el puerto, cuyo poder ofensivo, anteriormente á la recalada de los buques de Cervera, le constituían seis cañones construidos en el siglo pasado, aunque se fortaleció después con dos de á 16 en la Socapa, otros dos en Punta Gorda, y los de tiro rápido del *Reina Mercedes*, los últimos servibles solo para defender la boca de un ataque de torpederos. El Ejército, por su parte, aumentó la defensa con otros cuantos cañones, casi inútiles por ser su alcance menor que la distancia á que los barcos bloqueadores se ponían.

Sin temor las tripulaciones de nuestros barcos, ni el Almirante á perder la vida en lucha con la poderosa armada yanqui, creían, si, todos que la incha se debiera empeñar cuando de ella resultara un beneficio para la Patria, por conseguirse alcanzar otro puerto de mejores condiciones, ó por inferir al enemigo daños de consideración.

Gran premio es la gloria para el que muere defendiendo la sagrada bandera que juró; pero no viven los hombres ni hace un país importantes sacrificios económicos para que unos y otros sucumban entre lagos de sangre estérilmente. Por eso Cervera, con el pensamiento en España, era partidario y así lo propuso á quien procedía, de que se cerrara totalmente la entrada del puerto de Santiago; de que las fuerzas de desembarco de la escuadra siguieran combatiendo unidas al Ejército; de que se desembarcaran sesenta cañones de tiro rápido; y en una palabra, de que las dotaciones pelearan en tierra para hacer imposible la rendición de la ciudad. No se le hizo caso; y dándole orden de salir, se decretó la destrucción de la escuadra española únicamente.

Desechada por imposible la salida nocturna, á las nueve y media de la mañana del 3 de Mayo, fecha memorable en la historia de los crímenes de lesa humanidad y de lesa Patria, la escuadra acometió una empresa que sólo los españoles eran capaces de acometer, según afirmación del Comandante del *Iowa*.

¡Viva España! habían dicho las banderas del buque almirante al ponerse en movimiento; y ¡viva España! gritó Cervera conmovido al romper la lucha con los cañones de proa del *Teresa*; y con toda rapidez se echó sobre el *Brooklyn*, que esquivó el singular combate, virando sobre estribor. Fueron saliendo uno á uno el *Vizcaya*, *Colon*, *Oquendo*, *Furor* y *Plutón*, y los artilleros yanquis, vueltos del asombro que la inconcebible temeridad española los produjera, rectificaron la puntería... y ya se sabe: nuestros buques cayeron acribillados y destruidos, mas que por el horroroso fuego del enemigo, por las llamas, que los convirtieron en hogueras colosales; y Villaamil, queriendo atacar al *Iowa*, caía destrozado por una granada sobre el puente del *Furor*, hundido entre las olas; y el *Vizcaya* no podía pelear como intentaba con el *Brooklyn*, que esquivó la acometida; y en el *Oquendo*, donde el incendio era tan grande que abrasaba la driza de la bandera, morían los

tres Comandantes y los tres Tenientes de navío de mayor antigüedad, y á las dos varaba en río Tarquisio el *Colon*, el último de los barcos de nuestra tan heroica como infeliz escuadra.

Pensando en aquella lucha, que jamás debió ocurrir no se puede sofocar el grito de indignación que brota del alma y sube á la boca para maldecir á los hombres infaustos que mandaron á nuestra escuadra al vencimiento. Ellos los directores del país y de la guerra, debían saber qué barcos eran los nuestros y que barcos los enemigos, y si lo sabían, no se alcanza que misteriosas razones pudo haber para enviarlos á la muerte. Así se deja á la imaginación entregada á suposiciones que asustan.

Sesenta y nueve mil quinientas ochenta toneladas reunían los buques americanos; 29.500 los españoles.

Montaban 308 cañones, de ellos 12 de 0'33, seis de 0'30, calibres que los nuestros no tenían; 46 de 0'20, y 24 de 0'15, 128 eran los de la escuadra de Cervera, de los cuales solo 6 de 0'28 y 10 de 0'15.

Acorazados eran el *Iowa*, *Oregón*, *Indiana*, *Massachusetts* y *Texas*, con fajas de acero niquelado de 0'30 el último, de 0'35 el primero y de 0'46 los otros. Nuestro *Colon*, tenía la coraza de 0'15.

Sus cruceros de 21 milla de andar. Los nuestros de 18, notablemente reducidos por los meses que llevaban en movimiento.

Su artillería tenía protección. La nuestra solamente en las torres de los cañones de 0,28. La suya era mejorable; la nuestra mala, pues los de gran calibre invertían veinte minutos entre cada disparo, y los de 0,14 estaban pendientes de reforma por Real orden.

¿No sabían todas estas diferencias, que condenaban á nuestros buques á sucumbir en el combate, el Gobierno de Madrid y el Capitán General de Cuba? Ignorándolas no tienen perdón, por la sangre perdida y los tesoros gastados. Sabiéndolas como las sabrían, cada uno de los causantes de aquella catástrofe de nuestra Marina de guerra, merece recibir sobre sus hombros las 6.000 toneladas de acero en que se calculan los miles de disparos de la escuadra yanqui contra la española, y la eterna execración de cuantos sienten los dolores de la Patria.

## CRONICA

### El programa de ciertos candidatos

Los que nunca nada hicieron en pro del país y cuya evidente ineptitud les imposibilita para hacer nada de provecho, pues son *anees muts* en todas las corperaciones de que forman parte, y para las que se les designa por ser *cunills de guix*, plagian en sus programas el muy conocido de la popular zarzuela *El Diablo en el poder*:

Si el rey me llama  
le propondré  
caminos y canales  
que crucen por doquier  
Y luego que hasta Cadiz  
un cauce haya abierto  
convertiré en puerto  
la Puerta del Sol.

Y además de este programa en verso, tienen otro en prosa que dice:  
Modificación del trazado del ferrocarril de Val de Zafan, dirigiéndolo á Tarragona en vez de San Carlos de la Rápita.

Una carretera de Bitem á la estación, sin entrar en Tortosa para no ver esta ciudad ni de paso.

Y los jornaleros á menos salario del corriente en la comarca.

Se continuará.

### «La Provincia de Tarragona»

Después de la campaña electoral, contestaremos cumplidamente á los desplantes del periódico *La Provincia de Tarragona*.

Sabemos las causas de su irascibilidad y por esto más que disgusto nos mueve á compasión.

Para todos los que no hayan perdido el sentido común, «LA VERDAD» tendrá siempre mayor autoridad en el partido conservador por sus diez y nueve años de historia sin tacha, defendiendo sus ideales, que la que pueda atribuirse el periódico que llevando solo doce números publicados, y pretendiendo ser órgano exclusivo del señor Silvela, se alía con el que representa á D. Alberto Bosch y Fustegueras.

Así ciega la pasión á los que anteponen su personalidad al interés público, apoyando á la vez candidatos juzgados, en términos, que si es necesario publicaremos, por el Sr. Barón de las Cuatro Torres, términos que *La Provincia* no debe ignorar.

Y como quiera que en la introducción, que supone subrepticia, en sus columnas, de un suelto que se refiere á nosotros, pudiera alguien sospechar que hemos tenido algun interés ó participación, le retamos y exigimos que hable claro, ó en otro caso creemos que ha sido toda una farsa inventada para calumniarnos miserablemente, bien que, nuestra honra está demasiado alta para que puedan mancharla las retenciones de ese periódico, que en la edad de mamar se cree con autoridad para excomulgar-nos.

Continue *La Provincia* aliada con don Agustín Monner y Mauricio, que el país formará el concepto debido de los que, teniendo el deber de defender la selección, buscan el apoyo de aquellos que Tortosa entera señala por sus grandes inmoralidades y que ha fotografiado perfectamente el diputado

delegado Sr. Ribás en su Memoria sobre nuestra administración municipal.

### Notas electorales

Del *Diario de Tarragona*:

En un periódico dertosenense vemos por fin que ha caído en la ciudad del Ebro la candidatura del Sr. Gassol, como *tetuanista*, (¿con qué se comerá eso?) á pesar de su firma en el manifiesto de las Cámaras y del ejemplo de consecuencia de su colega Sr. Ruiz de Velasco, que ha entendido que los que declaraban que «no aspiraban á gobernar» no debían ir al Parlamento y ha renunciado á figurar en candidatura por Madrid, no obstante contar con muchos más elementos para triunfar que el Sr. Gassol en Tortosa. Lo mismo tenemos entendido que hace el presidente Sr. Paraiso y todos los demás compañeros de la Junta del Sr. Gassol; aunque es posible que no sean *tetuanistas*.

### Entierros

Ayer tarde tuvieron lugar los de los que en vida fueron amigos nuestros D. José Tomás Vilás y D. Antonio Tort, asistiendo numeroso y distinguido cortejo, que patentizó las grandes simpatías que en Tortosa tienen las respectivas familias, á las que reiteramos nuestro más sentido pesar.

### Bienvenido

Hállase entre nosotros, nuestro querido amigo el conocido é ilustrado maestro D. Salvador Domingo Romeu, que viene á pasar Semana Santa al lado de su familia.

Sea bienvenido.

### De Marqués

Reproducimos con el mayor gusto el siguiente suelto de *El Noticiero Universal* que prueba una vez más el talento artístico de nuestro querido paisano el eximio pintor D. José María Marqués:

«El taller del distinguido pintor don José María Marqués ha sido muy visitado estos días, con motivo de haber terminado dicho artista el retrato del que en vida fué presidente de la república del Uruguay, Excmo. Sr. don Máximo Santos

Este retrato no ha sido expuesto al público, porque en breve será remitido á Montevideo, así como también otro cuadro, en el que figuran los retratos de los cuatro nietos del referido personaje.

El señor Marqués ha recibido muchas felicitaciones por la maestría con que ambas obras están ejecutadas, viéndose en ellas las grandes dotes que para esa especialidad tiene, y que ha demostrado en otros muchos retratos, don José M.<sup>a</sup> Marqués.»

### Los planes de Polavieja

El señor ministro de la Guerra con-

tinúa estudiando los proyectos que tenía planteados para la reorganización del ejército; pero en su desarrollo no puede marchar tan deprisa como quisiera, porque entre otros motivos tiene que atenerse á los recursos de que España puede disponer después de los quebrantos sufridos.

Por esto quizá no sea posible elevar el número de las regimientos de artillería, pero se procurará mejorar los montados y los de montaña en cuanto alcance el crédito oportuno, dotándolos de piezas de tiro rápido, que son tan necesarias en la artillería moderna.

Existen en la actualidad 28 regimientos de caballería, cifra que tampoco será susceptible de aumento por idénticas razones y por no haber caballos disponibles para ese aumento.

En cuanto á la artillería de plaza y costas, es opinión general entre los elementos militares que con los 15 batallones dedicados á este servicio y los 15 de reserva y la dotación de material útil y moderno para este objeto, quedan á cubierto las necesidades presentes.

Nada decimos de la creación de los terceros batallones de infantería, medida que se propone llevar á cabo el general Polavieja, porque todo el mundo está convencido de su necesidad y ventaja.

### Los soldados de Melilla

Se ha dispuesto que los soldados del disciplinario de Melilla, una vez cumplida la pena, vuelvan á los cuerpos de su procedencia á cumplir el tiempo de servicio que les falte.

Nuestro particular amigo D. Enrique Gasulla participa á numerosa clientela que el Viernes Santo no abrirá su establecimiento de Peluquería que tiene en la calle del Angel, hasta la una de la tarde, y que el próximo lunes segunda fiesta de Pascua estará cerrado desde las dos de la tarde hasta las siete de la misma.

### La peste bubónica

El cónsul de España en Calcuta comunica que toma incremento la peste bubónica.

En cambio, añade, la epidemia cólera, según noticias oficiales disminuye.

Un despacho de París dice que el Gobierno turco ha empezado á adoptar enérgicas medidas sanitarias para impedir la propagación de la peste bubónica.

### Exámenes

En los quince primeros días del mes de Mayo próximo se celebrarán en esta Audiencia territorial exámenes generales de aspirantes á plazas de secretario y suplentes de secretarios

de Juzgados municipales, según lo prevenido en el reglamento de 10 de Abril de 1871. Los que deseen acreditar en dichos ejercicios los conocimientos jurídicos que con arreglo al art. 495 de la ley provincial sobre organización del Poder judicial, dan preferencia para obtener aquellos cargos, presentarán sus solicitudes directamente á aquella Secretaría dentro de los veinte primeros días del inmediato Abril, extendidas en papel de la clase décima y dirigidas al ilustrísimo señor presidente del Tribunal, constituyendo en la misma, el depósito de 34 pesetas de que trata el art. 5.º del citado reglamento.

### Visita

En el tren de ayer tarde llegó procedente de Madrid y Valencia el exdiputado á Cortes D. Vicente Lopez Puigcerver último Diputado por el distrito de Roquetas y candidato liberal en las presentes elecciones.

Esperábase en la estación numerosos amigos políticos y particulares que le acompañaron al domicilio de nuestro distinguido amigo D. Diego de León donde se hospedó.

Dirigió la palabra á sus correligionarios alentándoles para la actual lucha y designando por su representante en esta comarca al diputado provincial D. Francisco Roig.

Esta madrugada ha salido para Tarragona en donde permanecerá todo el día de hoy.

### Las musicas de regimiento

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica un decreto autorizando nuevamente el ingreso en el ascenso á los músicos de regimiento.

Dicho ingreso se suspendió en septiembre último.

## Telegramas

### El «Montevideo»

Madrid 28, 10<sup>50</sup> m.

Ha llegado á Cádiz el vapor *Montevideo* trayendo 170 pasajeros para aquel puerto y 79 para el de Barcelona.

Entre éstos figuran algunos movillados y empleados cesantes.

También regresan de Méjico, Guerrero, Villita y Parrao con sus cuadrillas.

También dicen de Cádiz que se espera en aquel puerto la escuadrilla mandada por el señor Marengo, y que se sabe ha llegado á Tenerife el crucero *Rápido* y que continuará su viaje en dirección á Cádiz

### Próxima llegada

de la escuadrilla

Cádiz 28, 1 m.

Desde Tenerife telegrafian si puede proseguir el viaje con rumbo á Cádiz la escuadrilla compuesta de los cañoneros *Marqués de la Ensenada*, *Marqués de Molins*, *Alonso* y *Vicente Pinzón* y *Magallanes*, convoyados por los cruceros *Rápido* y *Patriota*.

Se ha contestado al Sr. Marengo, jefe de dicha escuadrilla, que puede proseguir el viaje.

Foguet, impresor.—Plaza del Hospital. 5

# PIGOTA

Angel, 16, principal

## Linfa pura de vaca, reciente

(PREVIO ANALISIS MICROSCOPICO)

## TODOS LOS DIAS FESTIVOS

DE 10 A 12 MAÑANA

# DR. SABATÉ

Especialista en PARTOS,  
enfermedades de mujeres y niños

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

GABINETE DEL MÉDICO OCULISTA

D. José Ballester

Ex-profesor alumno del Instituto operatorio del Hospital de la Princesa de Madrid y ex ayudante de clinica del Doctor Nadal-May.

En este consultorio se operan cataratas, pupilas artificiales, Pterigió (nubes), entropión, Triquiiasis (inversión de pestañas), lagrimeo, fistulas lagrimales, etc., etc., y se tratan según los últimos adelantos de la ciencia, todas las afecciones comprendidas en esta especialidad.

Tratamiento especial y rápido para la curación de las granulaciones.

Horas de consulta: De diez a una y de tres a cuatro.

Calle de San Miguel, CENIA

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa-Santa Bárbara, Ulldacona y Vinarcz a la Cenia.

MAQUINA ELEVADORA DE AGUAS

INVENTO FIN DE SIGLO CON REAL PRIVILEGIO

Aparatos para elevar a grande altura el agua de las fuentes, rios, arroyos, minas y demás manantiales de agua corriente, muy útil para las casas donde no llega el agua a los pisos superiores, sin gasto alguno para su funcionamiento, siempre constante, no necesita ninguna fuerza motriz, más que la desarrollada por la presión de la misma agua disponible, y puede elevarse desde un litro a cuantos se deseen. Para catálogos a instrucciones a los Representantes en la provincia de Tarragona,

Sres. Barberà y Compañia

Plaza de San Juan 18-TORTOAA

Constructores de pozos artesianos

Disponible

Libreria Religiosa Científica y Literaria

FUNDADA EN 1760

DE

Francisco Mestre

Rosa, 11, Tortosa

Ultimo Modelo

ENBUADERNACIONES para toda clase de documentos con su correspondiente indice.

Su mecanismo es sencillo

No horada el papel.--Aprieta

mejor las hojas,

Es el mejor BIBLIOGRAF.

Dura toda la vida.

Es el más económico.

Su precio 3'50 Ptas. uno

ACEITES Y JABONES DE TODAS CLASES

Especialidad en los de Oliva

DE

Rafael Alvarez

Abaixadors, 1, BARCELONA

Instalación permanente en la Exposición del Diario Mercantil

DISPONIBLE